

Коммерсантъ



Среда 29 марта 2023 №53 (7498 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Сегодня УПЦ должна будет покинуть Киево-Печерскую лавру — 5

новости | 44% российских медиков не одобряют онлайн-продажу антибиотиков из-за невозможности ее контролировать — 5

Вот тебе МОК, а вот и порог

Критерии Олимпийского комитета исключают возможность полноценного возвращения России в международные соревнования

Участие сборной России в Олимпиаде в Париже в 2024 году уже точно не будет хотя бы более или менее полноценным. Международный олимпийский комитет (МОК), подтвердив рекомендацию о допуске к международным соревнованиям отечественных спортсменов, которые после начала специальной военной операции на Украине несколько месяцев находились из-за санкций в состоянии практически полной изоляции, дополнил ее рядом оговорок. Решение о выступлении россиян именно на Олимпийских играх будет принято позже, то есть, возможно, уже в разгар квалификационного цикла, а запрет на возвращение будет наложен на российские команды, а также на тех, кто «активно» поддерживает спецоперацию и даже просто связан с вооруженными силами РФ. Президент Олимпийского комитета России (ОКР) Станислав Поздняков назвал критерии МОК «неприемлемыми».

Очередное заседание исполкома Международного олимпийского комитета открылось резолюцией по самому актуальному для мирового спортивного сообщества вопросу. Это возможность возвращения в международные соревнования России и Белоруссии. Две страны весной прошлого года, сразу после начала военной спецоперации на Украине, оказались в положении фактически абсолютной спортивной изоляции как раз из-за позиции МОК, который настаивал на запрете участия их представителей в топовых соревнованиях. Линию головной спортивной структуры поддержало подавляющее большинство федераций, а скорректирована она была лишь в январе, когда ее президент Томас Бах рекомендовал все-таки разрешить россиянам и белорусам выступать на международных соревнованиях и предоставить им возможность квалифицироваться на Олимпиаду в Париже. Она состоится летом 2024 года. Правда, пока лишь две федерации, ранее последовавшие санкционному тренду, отменили отстранение России. Первая, еще минувшей осенью, — Международная ассоциация бокса (IBA), лишенная, правда, признания МОК и давно с ним конфликтующая; вторая, уже совсем недавно, — Международная федерация фехтования (FIE).

На первый взгляд, итог вчерашней дискуссии на исполкоме можно вроде бы считать безусловным успехом для России. Во всяком случае, Томас Бах подтвердил теперь уже ставшую совершенно официальной рекомендацию о допуске россиян и белорусов на международные соревнования, которые «должны проводиться в духе мира и толерантности и без дискриминации», пусть и в статусе нейтральных спортсменов. Господин Бах, объясняя решение ключевого органа МОК, в оче-



Объявленные президентом МОК Томасом Бахом условия практически не оставляют России шансов на полноценное возвращение в мировой спорт
ФОТО АЛЕКСАНДРА КАЗАКОВА

редней раз заявил, что «санкции не могут применяться только на основании паспорта или принадлежности к той или иной нации». Более того, обращаясь к членам исполкома, он обратил внимание на то, что формат

с интеграцией российских спортсменов в такие состязания уже «работает», приведя в качестве положительных примеров в том числе теннис, который не последовал «изоляционному» тренду, и хоккей (имелась в виду североамериканская Национальная хоккейная лига, в которой в нынешнем сезоне сыграли более 50 отечественных игроков). В этих видах присутствие россиян не вызывает, по наблюдениям господина Баха, «негативной реакции» и не угрожает безопасности.

Томас Бах, развивая тему их возвращения, указал и на Азиатские игры. Это основное соревнование Олимпийского совета Азии (ОСА), которое в этом году пройдет в китайском Ханчжоу, а его организаторы уже пригласили российскую команду. Господин Бах дал понять, что не видит ничего противоречащего регламенту в выступлении сборной России под эгидой ОСА.

Но на самом деле не менее важны оговорки, которыми сопровождается рекомендация о ее допуске. Они-то как раз фактически исключают более или менее похожее на полноценное возвращение ее спортсменов.

МОК отказал в нем «командам, составленным из спортсменов с российским или белорусским паспортом». Таким образом, Россия точно не сможет выступать в соревнованиях по игровым видам, включая топовые — футбол, хоккей, баскетбол, волейбол. Но групповые дисциплины есть и в формально индивидуальных видах спорта — спортивной и художественной гимнастике, легкой атлетике и плавании, фехтовании и стрельбе. Там участников от страны также обычно представляют как команду, и, как быть с ними, Томас Бах не пояснил.

Также господин Бах повторил, что рассчитывать на участие в международных соревнованиях не смогут спортсмены, «активно поддерживающие» военную спецоперацию. Причем президент МОК уточнил, что под «активной поддержкой» подразумевается не только «открытая солидарность» со спецоперацией, выражающаяся, допустим, в демонстрации буквы Z и высказываниях в соцсетях, но и «принадлежность к вооруженным силам или органам национальной безопасности».

Задача по «фильтрации» российских спортсменов возложена МОК на международные спортивные федерации, от которых зависит интерпретация выработанных исполкомом критериев допуска. Однажды он уже наделил их таким правом в схожей ситуации, и тогда последствия делегирования этих полномочий для сборной России были очень печальными. На пике допингового кризиса МОК согласился, чтобы сборная России в нейтральном статусе все же участвовала в зимней Олимпиаде в Пхёнчхане в 2018 году. При этом федерации должны были обеспечить включение в ее состав только «чистых» с точки зрения допингового бакраунда атлетов. В результате российская сборная потеряла львиную долю лидеров, среди которых оказались даже не имевшие в карьере дисквалификаций, и смогла добыть всего два золота, очутившись за пределами первой десятки медального зачета.

спорт — с12

07 Восток — дело долгое
Нефтяники хотят быстрее везти грузы по железной дороге

07 Европа
отказывает себе в газе
Министры ЕС согласовали позицию по ограничению потребления

07 Граждане носятся с подделками
В России растет доля контрафактных наушников и умных часов

08 Лира сыграла на транзите
Турецкая валюта обошла тенге по объему биржевых торгов

09 Разинув лопасть
«Росатом» вложит 2 млрд руб. в производство оборудования для ВЭС

10 Россия — родина блендов
Алкогольные группы наращивают производство виски

Шпион вышел фоном

Вырос спрос на книги, фильмы и сериалы про разведчиков

Издатели, дистрибуторы и онлайн-кинотеатры отмечают рост интереса россиян к литературе о шпионах, фильмам и сериалам про разведчиков — продажи такого контента быстро растут. Видеосервисы уже планируют выпускать оригинальные продукты о шпионах. Эксперты наблюдают схожую тенденцию за рубежом и в целом связывают ее с «текущей геополитической напряженностью», отмечая, что аналогичная ситуация наблюдалась во времена холодной войны.

Как рассказали «Ъ» в ГК «ЛитРес», продажи художественных и научно-популярных книг о шпионах выросли в первом квартале по сравнению с аналогичным периодом прошлого года почти на 200% в штуках.

Самая резкая динамика — у романа «Новейший завет» Алексея Брусицына (детективная фантастика о журналисте, который в связи со своей просветительской деятельностью попадает в опасную для жизни ситуацию), говорит представитель сервиса. На книгу приходится 42% продаж в категории. На втором месте по популярности — исторический детектив «Дознание в Риге» Николая Свечина, а замыкает топ-3 ретродетектив «Правый берег Егора Лисицы» Лизы Лосевой.

Собеседники «Ъ» на книжном рынке подтверждают рост спроса на такую литературу, но только на 30–50% год к году. В «Букмейте» (компания признана в РФ иностранным агентом) и «Строках» не ответили на запросы.

В книоторговой сети «Читай-город» рассказали, что сейчас самая популярная книга в сегменте — «Объект наблюдения. КГБ против Сахарова». В интернет-магазине книга четыре недели находилась в разделе «Новинки», с 6 марта она появилась в списке «Лучшие продажи» в разделе «Общество». В розничной сети книга не попала в топ, — уточнил представитель сети. Самый большой прирост в сегменте показала книга «Разведка и Кремль. Записки нежелательного свидетеля» Павла Судоплатова, добавили в «Читай-городе». В сравнении с февралем 2022 года ее продажи выросли втрое.

Сейчас у многих издателей присутствуют в портфеле серии, посвященные разведчикам и шпионам. У Corvus (входит в «Эксмо-АСТ») это серия «Разведкорпус», которая посвящена «самым громким шпионским скандалам прошлого века и засекреченному миру разведки». В продаже уже нет книг Дэвида Хоффмана «Шпион на миллион долларов» об инженере и конструкторе Адольфе Толкачеве, Джона Ле Карре «Голубиный туннель» (мемуары), издания Сергея Плохих «Человек, стрелявший ядом» — биография агента КГБ Богдана Сташинского, убедился «Ъ».

деловые новости — с9

Невозвратный билет на Запад без багажа

Как Минфин ужесточил условия выхода иностранного бизнеса из РФ

Ужесточение российскими властями правил выхода иностранных владельцев из активов в РФ мало повлияет на скорость их исхода с рынка — новые мощные стимулы для этого отсутствуют, а осложнения скорее затянют процесс как в интересах властей РФ, так и самих компаний, считают эксперты. Введение же в качестве условия для выхода обязательного взноса в бюджет от 10% стоимости компании на рынке они сравнивают с налогом на сверхприбыль для российских компаний — иностранцы в 2022 году также смогли заработать на конъюнктуре. Польза такого взноса, впрочем, тоже неоднозначна. С одной стороны, он исключит практику завышения оценки бизнеса для продажи его с существенным дисконтом и обернется дополнительными потерями для инвесторов, с другой — может спровоцировать серые расчеты продавцов с покупателями.

Подкомиссия правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в РФ скорректировала правила отчуждения российских активов иностранными лицами из недружественных стран. Теперь иностранцы, продающие свои российские активы, кроме дисконта покупателям должны в обязательном порядке внести взнос в бюджет. Такое реше-

ние принято 2 марта, следует из протокола заседания подкомиссии с участием главы Минфина Антона Силуанова, начальника экспертного управления президента Владимира Симоненко, первого замглавы Минэкономики Ильи Торосова и замглавы ЦБ Ольги Поляковой.

Подкомиссия, напомнив, занимается согласованием сделок с резидентами из недружественных стран — в общем случае они невозможны из-за антисанкционных мер. В конце декабря подкомиссия уже обсуждала идею взноса в бюджет при ряде условий, но теперь нерезидентам придется платить его в любом случае. В Минфине «Ъ» пояснили, что цель — систематизировать условия по взносу в бюджет с учетом разных диапазонов дисконтов по отношению к независимой оценке сделок.

Размер взноса, согласно протоколу, в общем случае составит не менее 10% от рыночной стоимости активов, указанной в отчете об оценке, — то есть до 5% от стоимости актива. Но если актив продается со скидкой более 90%, взнос возрастет — не менее 10% от рыночной стоимости актива. «Иногда при продаже активов дисконт может быть высок из-за условий сделки, что минимизирует цену актива. В этом случае взнос в бюджет может быть выше», — объясняют логику в Минфине.

экономическая политика — с2

В «Ростех» конвоируют кадры ФСИН предлагает госкорпорации услуги заключенных

По данным «Ъ», ФСИН снова пытается устроить осужденных на работу в «Ростех», предлагая свою продукцию и услуги. Источники «Ъ» в госкорпорации отмечают, что речь о привлечении заключенных к сборке ракет или самолетов не идет, но возможности сотрудничества «прорабатываются по многим направлениям». Собеседники «Ъ» в промышленности отмечают, что наиболее востребован может быть женский труд: для кропотливой работы на сборке плат и электронных блоков. Но во многих отраслях заключенных вряд ли смогут допустить на заводы по требованиям безопасности.

Как стало известно «Ъ», 23 января директор ФСИН Аркадий Гостев в письме главе «Ростеха» Сергею Чемезову предложил содействие осужденных в изготовлении и поставке продукции для нужд госкорпорации по разработке, производству и экспорту промышленной продукции. «Ростех», по данным «Ъ», направил письмо входящим в его периметр предприятиям на рассмотрение.

Во ФСИН и госкорпорации на вопросы «Ъ» не ответили. Но, по сведениям собеседника «Ъ» в «Ростехе», «возможности такого сотрудничества сейчас прорабатываются сразу по многим направлениям». О каких предприятиях идет речь, он не уточнил, указав, что «эта рабочая сила не может быть за-

действована непосредственно на сборке ракет или самолетов». Но на отдельных видах работ, не требующих высокой квалификации, такая «коллаборация» возможна. Кроме того, исправительные учреждения могут выступать поставщиками, например, тары, спецодежды, «других видов нехитрой продукции», а еще «оказывать помощь в строительстве объектов».

Впервые о том, что «Ростех» намерен использовать труд осужденных по соглашению с ФСИН, стало известно в 2017 году. Позже сообщалось, что входящий в госкорпорацию Уралвагонзавод (УВЗ) трудоустроит 250 осужденных. Предполагалось, что они будут работать по ряду рабочих специальностей: сверловщик, токарь, фрезеровщик, шлифовщик, электросварщик на автоматических и полуавтоматических машинах, слесарь механосборочных работ, машинист крана. В 2020 году ФСИН договорилась со Сбербанком о работе над искусственным интеллектом (см. «Ъ» от 20 марта 2020 года).

Источники «Ъ» в авиационном ведомстве, что в случае, если ФСИН сможет организовать работу заключенных со среднетехническим образованием, они в теории могут быть востребованы «на несложных рабочих специальностях, которых остро не хватает каждому предприятию», совпадающих со списком УВЗ.

деловые новости — с9

Подписной индекс 50060 П1125